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n0̂  Πέρα and τις προεκλογικές κοντρες 
^  ίο πρόβλημα οξύνεχαι

Η  οξεία πολιτική επίθεση κατά της κυβέρνησης τις 
τελευταίες μέρες, με καταγγελίες για σκάνδαλα και 
υποταγή στα διαπλεκόμενα συμφέροντα, οπωσδήποτε 
υπηρετεί τις επιδιώξεις της Νέας Δημοκρατίας ενόφει „ων εκλογών. Αν και με το παρελθόν της, παλαιότερο 
και πρόσφατο, η Ν Α  πολύ δύσκολα μπορεί να πείσει 
ότι η δική της πολιτεία θα ήταν διαφορετική, φαίνεται 
να επενδύει στις κατηγορίες που εκτοξεύει για να 
φθείρει την κυβέρνηση στο ίδιο της το οτελεχικό 
δυναμικό, στο Π Α ΣΟ Κ  και στους οπαδούς του. Πίσω 
από τις εκλογικές σκοπιμότητες όμως υπάρχει ένα 
σοβαρό πραγματικό πρόβλημα: Η  μεγάλη 
συγκέντρωση οικονομικής ισχύος μέσα από τις 
ραγδαίες ανακατατάξεις που συντελούνται στην 
ελληνική οικονομία και η αυξανόμενη πολιτική 
επιρροή που συνεπάγεται, καθώς το πολιτικό σύστημα 
και το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο δεν μπορούν να 
εγγυηθούν τη διαφάνεια και τον δημοκρατικό έλεγχο 
των ενεργειών και των αποφάσεων.

Της ΕΛΙΖΑΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

Λείπουν οι θεσμοί
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Τ Ο πρόβλημα αυτό ούτε η κυβέρνηση ήταν προετοιμασμένη να το αντιμετωπίσει, ούτε, βέβαια, η αξιωματική αντιπολίτευση ενδιαφέρεται σήμερα να το επί λύσει, αφού η πρωταρχική της επιδίωξη είναι να γίνει αυτή κυβέρνηση το ταχύτερο, οπότε να το χειρισθεί όπως θα τη βολεύει. Η τακτική της Ν.Δ. φαίνεται να υπαγορεύεται από τη διαπίστωσή της ότι είναι αποκομμένη από τα σημαντικότερα επιχειρηματικά συμφέροντα που δρουν σήμερα στη χοίρο, ότι δεν μπορεί να προσβλέπει στη στήριξή τους για τη διεκδίκηση της εξουσίας. Και αυτό το ιστορικό παράδοξο για την παράταξη της δεξιάς επιτείνει τη σύγχυση στην πολιτική της ταυτότητα.Ως ένα βαθμό ορθά υποστη - ρίζεται ότι το φαινόμενο δεν είναι καινούργιο. Λπό τον καιρό του Μποδοσάκη, των Κα- τσάμπα - Στράτων, ή τουΤομ Πάπας, η πολιτική επιρροή που ασκούσαν ισχυρά οικονομικά συμφέροντα στις εκά- στοτε κυβερνήσεις ήταν από μεγάλη έως ασφυκτική, ενώ αντίστοιχα σημαντικές ήσαν οι εξυπηρετήσεις που παρείχαν στην πολιτική εξουσία. Αλλά σήμερα οι όροι έχουν αλλάξει. Η Ελλάδα δεν είναι πια μια μικρή, κλειστή οικονομία, ούτε λειτουργούν πλέον καθοριστικά για την αναπαραγωγή και τη μεγέθυνσή της η κρατική προστασία, οι επιδοτήσεις, τα φορολογικά προνόμια, το κρατικά ελεγχόμενο τραπεζικό σύστημα του παρελθόντος. Είναι ανοικτή στην ευρωπαϊκή και την παγκόσμια αγορά και οι επιχειρήσεις χρηματοδοτούνται ολοένα περισσότερο για την ανάπτυξή τους από το ραγδαία - και άναρχα, και εν- μέρει στρεβλά - αναπτυσσόμενο χρηματιστήριο.
Ο  ανταγωνισμός 

επιβάλλει μέγεθοςΟ ανταγωνισμός στην ευ

ρωπαϊκή και την παγκόσμια αγορά επιβάλλει πολύ μεγαλύτερα επιχειρηματικά μεγέθη. Το ίδιο συνεπάγεται και η προώθηση ελληνικών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στα Βαλκάνια. Κι αυτό σημαίνει συγκεντρώσεις, συνεργασίες, κοινοπραξίες και συγχωνεύσεις, σημαίνει, εν τέλει, στα μικρά εθνικά πλαίσια μιαν ολιγοπωλιακή - ή και μονοπωλιακή - δομή των επιχειρήσεων σε σημαντικούς κλάδους. Τη βλέπουμε ήδη να διαμορφώνεται στο τραπεζικό σύστημα.Μπορεί ο κρατισμός να υποχωρεί στην οικονομική πολιτική, αλλά οι δημόσιες αναθέσεις με τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης, το δεύτερο που τελειώνει και το τρίτο που έρχεται, τους Ολυμπιακούς Αγώνες, εξακολουθούν να αποτελούν σημαντικό στοιχείο στη διαμόρφωση των οικονομικών εξελίξεων. Και απαιτούν και αυτές μεγαλύτερες συγκεντρώσεις. Οι μεγάλες καθυστερήσεις και τα προβλήματα που παρουσιάσθηκαν για παράδειγμα στους αυτοκινητόδρομους και άλλα μεγάλα έργα υποδομών του Β' ΚΠΣ απο- δεικνύουν ότι δεν μπορούν να αποδώσουν οι μικρομεσάίες κατασκευαστικές εταιρείες, ότι χρειάζονται πολύ μεγαλύτερες συγκεντρώσεις και κοινοπραξίες στον κατασκευαστικό τομέα.
Ανα π τυξια κό  

εργαλείο ή πηγή 
γ ια  μ ί ξ ε ς ;Στην κυβέρνηση Σημίτη εξακολουθούν να πιστεύουν (όπως και στην πρώτη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, τότε που ως υπουργός ο καθηγητής Κ. Βάίτσος προσπαθούσε να διαμορφώσει ένα νέο θεσμικό πλαίσιο για τις κρατικές προμήθειες και είχε δεχθεί οξύτα- τες επιθέσεις από θίγόμενα επιχειρηματικά συμφέροντα),

ότι οι δημόσιες αναθέσεις είναι ένα σημαντικό αναπτυξιακό εργαλείο. Και εξηγούν ότι είναι επόμενο μια ελληνική κυβέρνηση να επιδιώκει, με όσα μέσα νόμιμα διαθέτει, να ευνοήσει ελληνικά επιχειρηματικά συμφέροντα εφόσον μπορούν να ανταποκριθούν. Αντίστοιχα ενεργούν άλλωστε οι κυβερνήσεις πολύ πιο προηγμένων ευρωπαϊκών κρατών.Αλλα αυτό σημαίνει, για παράδειγμα στον κλάδο παραγωγής τηλεπικοινωνιακού υλικού, ότι ευνοεί το μοναδικό επιχειρηματικό συγκρότημα που υπάρχει -και που αναπτύχθηκε πράγματι στη βάση τοιν δημοσίων αναθέσεων, των προμηθειών του κρατικού, τότε, OTE και του υπουργείου Οικονομικών- του κ. Σωκράτη Κόκκαλη. Μόνο μια ακραία νεοφιλελεύθερη αντίληψη, ίσως του κ. Στ. Μάνου ή, σε ορισμένες στιγμές, σε συνδυασμό πιθανώς και με άλλες σκοπιμότητες, του κ. Κ. Μητσοτά- κη, μπορεί να υποστήριζε ότι είναι προτιμότερο για την ανάπτυξη της χώρας να μην ευνοούνται οι ελληνικές επιχειρήσεις, αλλά, στο όνομα του ελεύθερου ανταγωνισμού και της διαφάνειας, να αφεθούν να κυριαρχήσουν ισχυρότερες διεθνείς εταιρίες. Πάντως όχι η σημερινή Νέα Δημοκρατία, η οποία δια του κ. Α. Σπηλιω- τόπουλου επέκρινε προχθές ακόμα την κυβέρνηση, γιατί

δεν παρενέβη στην Ιταλία να αποτρέψει την εξαγορά της Α- ΓΕΤ Ηρακλής από τη βρετανική Μπλου Σερκλ στο χρηματιστήριο του Μιλάνου, την ώρα που τη διεκδικούσαν δύο ελληνικές κοινοπραξίες. Ούτε ο ΣΕΒ, που επανειλημένα τάχθηκε υπέρ των επιχειρηματικών συμφερόντων του κ. Κόκκαλη, επειδή επρόκειτο για ελληνικά επιχειρηματικά συμφέροντα.Ακριβώς όμως όταν επιδιώκεται να υποστη ριχθούν ντόπια επιχειρηματικά συμφέροντα που έχουν ολιγοπωλιακή, ή μάλιστα μονοπωλιακή θέση στην εγχώρια αγορά, η έλλειψη θεσμών διαφάνειας και δημοκρατικού ελέγχου ενισχύει τις υποψίες για διαφθορά και μίζες, την αμφισβήτηση των επιλογών στις ίδιες τις αναθέσεις όσον αφορά το δημόσιο συμφέρον. Στην περίπτωση του «Ολυμπιακού Βιντεολότ- το» για παράδειγμα, που απο- τέλεσε την πέτρα του σκανδάλου στην τελευταία οξεία κομματική αντιπαράθεση, δεν εξηγήθηκε γιατί από την έκδοση ενός απλού λαχείου για τη χρηματοδότηση μέρους των δαπανών των Ολυμπιακών Α γώνων, όπως προβλεπόταν αρχικά στη σύμβαση με τη Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή, προκρίθηκε η κατασκευή (από τις επιχειρήσεις του κ. Κόκκαλη, στις οποίες όλοι προβλέπουν ότι θα κατακυρωθεί τελικά ο σχετικός διαγωνι

σμός) και η εγκατάσταση των χιλιάδων ηλεκτρονικών μηχανημάτων σε όλη τη χώρα που χρειάζονται για το νέο κρατικό τυχερό παιχνίδι. Λέχθηκε μόνον, από τον υφυπουργό Αθλητισμού κ. Α. Φού- ρα, ότι το παιχνίδι αυτό παίζεται σε περισσότερες από 70 χώρες, και από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο κ. Ν. Αθανα- σάκη, ότι θεωρείται το πιο πρόσφορο μέσο για να χτυπηθούν τα παράνομα ηλεκτρονικά παιχνίδια...Και ακόμα πιο ανησυχητική γίνεται η ανεπάρκεια της διαφάνειας και του δημοκρατικού ελέγχου με τις τελευταίες ανακατατάξεις που γίνονται μέσω του χρηματιστηρίου: τις ποικίλες εξαγορές σε διάφορους τομείς δραστηριοτήτων, από την πληροφορική μέχρι τις κατασκευές, που, ενώ πρόκειται συχνά για επιχειρηματικά σχήματα με αμφίβολη παραγωγική και ανταγωνιστική προοπτική μακροπρόθεσμα, αυξάνουν σ’ αυτή τη φάση κατακόρυφα την οικονομική ισχύ και συνδέονται με τον έλεγχο πληθώρας εφημερίδων, περιοδικών, αλλά και τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών σταθμών, με πιο εντυπωσιακό παράδειγμα τον Δημοσιογραφικό Οργανισμό Λαμπράκη. Διότι σε αυτές τις περιπτώσεις η οικονομική ισχύς μαζί με τον έλεγχο ενημερωτικών μέσων επηρεάζει άμεσα τη διαμόρφωση της

κοινής γνώμης και μπορεί να παρεμβαίνει απευθείας στις πολιτικές εξελίξεις. Εύκολα μπορούν έτσι οι ενδιαφερόμε- νεςεπιχειρήσειςνα αποσπούν ειδικές χαριστικές διατάξεις ειδικά για τον κλάδο τους, όπως π.χ. την απαλλαγή από τον κύριο όγκο του προστίμου για καθυστερούμενες οφειλές στην κοινωνική ασφάλιση.
ψάχνοντας...Στην κυβέρνηση φαίνεται να αναγνωρίζουν ότι η πολιτεία δεν διαθέτει τα αναγκαία θεσμικά εργαλεία για να αντιμετωπίσει αυτήν την εξέλιξη: Ο νόμος Βενιζέλου. που υποτίθεται ότι θα έθετε κάποιαόρια στην ισχύ των εκδοτών, έχει ξεπεραστεί από τα πράγματα. Η Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού, όπως είναι συγκροτημένη, αδυνατεί να παρακολουθήσει και να ελέγξει το κύμα των πολύπλοκων εξαγορών, ανταλλαγών πακέτων μετοχών και άλλων συμπράξεων που πραγματοποιούνται. Μένουν δύο σημαντι κά, αλλά επιμέρους εργαλεία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς: Το προεδρικό διάταγμα που προωθεί ται για τη διαφάνεια και την προστασία των μετόχων της μειοψηφίας στις εξαγορές, όπου φαίνεται ότι πολλές κινήσεις έγιναν βιαστικά στο χρηματιστήριο το τελευταίο διάστημα -π.χ. μια σειρά ανακοινώσεις για την απόκτηση ελέγχου εταιρειών χωρίς καμία αναφορά στο τίμημα, κίνηση που παρασύρει σε αθεμελίωτο φούσκωμα τις τιμές τοιν μετοχών - ακριβώς για να προλέιβουν την έκδοση τουΠ .Δ. Και ένας κώδικαςγια την«εταιρική διακυβέρνηση» που καταρτίζεται, με τον οποίο οι διοικήσεις των εταιρειών θα υποχρεώνονται να ενημερώνουν τακτικά και αναλυτικά τους μετόχους, τους εργαζομένους, αλλά και άλλους ενδιαφερομένους για τη λειτουργία της επιχείρησης π.χ. τον OTA όπου είναι εγκατεστημένη, για τα επιχειρηματικά σχέδια που προωθούνΕπισημαίνουν όμως ταυτόχρονα ότι το πρόβλημα δεν είναι αποκλειστικά ελληνικό. Το αντιμετωπίζουν και άλλες ευρωπαϊκές χώρες που δεν έχουν προσαρμόσει τους θεσμούς τους στις νέες πραγματικότητες των αγορών. Ετοιμες συνταγές για θεσμούς διαφάνειας και δημοκρατικού ελέγχου δεν φαίνεται να υπάρχουν προς αντιγραφή. Απαιτείται επομένως πολύ πιο ουσιαστική μελέτη των νέων φαινομένων και μια οργανωμένη δημόσια συζήτηση για μιαν αποτελεσματική αντιμε τώπισή τους. Και αυτό το ζήτημα παραείναι σοβαρό για να αντιμετωπίζεται με προεκλογικές ρουκέτες, «ανενδότους», λίστες διαπλεκομένων και τα όμοια.
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% Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ U.Ημερήσια Πολιτική και Οικονομική Εφημερίδα
Φράγμα στη διαφθορά

Είναι κοινός τόπος ότι η διαφθορά αποτελεί κα
νόνα ή τουλάχιστον δεν αποτελεί εξαίρεση στο δη
μόσιο βίο μας. Απλώνεται σε όλη την πυραμίδα με 
διαβρωτικές επιπτώσεις στο Κράτος Δ ικαίου. Το 
φαινόμενο δεν είναι ελληνικό, αλλά στη χώρα μας  
έχει προσλάβει μεγάλες διαστάσεις και το χειρότε
ρο απ’ όλα είναι ότι, κατά κάποιον τρόπο, αντιμε
τωπίζεται σαν φυσιολογική κατάσταση. Ο  χρημα- 
τισμός έχει επεκταθεί ακόμη και στις περιπτώσεις 
διεκπεραιώσεως απολύτως νομίμων διαδικασιών. 
Ο ι συναλλασσόμενοι γνωρίζουν ότι για να αποφύ
γουν καθυστερήσεις θα πρέπει να πληρώσουν κά
ποιο ποσό στους δημοσίους υπαλλήλους, οι οποί
οι είναι εντεταλμένοι να τους εξυπηρετούν.

Το «γρηγορόσημο», όμως, είναι, ίσως η λιγότε
ρο απεχθής μορφή διαφθοράς. Σε πολλές περι
πτώσεις, η δωροδοκία είναι ικανή να παρακάμ- 
ψει νόμους και θεσπισμένες διαδικασίες. Ο ι πρα
κτικές αυτές εκτός του ότι δηλητηριάζουν την 
κοινωνική ηθική, συχνά προκαλούν σοβαρές βλά
βες στο δημόσιο συμφέρον. Η  διαφθορά στην κο
ρυφή της πυραμίδος αλλάζει μόνο μορφή. Τα πε
ριβόητα διαπλεκόμενα συμφέροντα νοθεύουν τον 
υγιή ανταγωνισμό και εν τέλει αλλοιώνουν το ί
διο το πολίτευμα.

Η  επισήμανση και υπογράμμιση του προβλή
ματος είναι επιβεβλημένη, αλλά το σημαντικότερο 
είναι η λήψη όλων εκείνων των μέτρων, τα οποία 
θα θωρακίσουν θεσμικά την Πολιτεία και την κοι
νωνία. Ορισμένες πολύ ενδιαφέρουσες προτάσεις 
ακούσθηκαν στο διεθνές συνέδριο, που διοργάνω- 
σε ο προϊστάμενος του Εφετείου Αθηνιόν κ. Σερ- 
γάκης, ενώ έγιναν αναφορές και στα μέτρα τα ο
ποία έχουν λάβει άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Στη Γαλλία οι λειτουργοί του ευρύτερου δημό
σιου τομέα δεν μπορούν να προσλαμβάνονται σε ι
διωτικές εταιρείες με σχέση εξαρτημένης εργασίας 
πριν παρέλθει πενταετία μετά τη λύση της υπαλλη
λικής σχέαεώς τους. Στην Ιρλανδία, τα περιουσια
κά στοιχεία των κατηγορουμένων για διαφθορά 
«παγώνουν» μέσω του μηχανισμού της Δ ικαιοσύ- 
νης. Προτάθηκε ακόμη ότι πρέπει να διώκονται 
ποινικά οι υπάλληλοι, οι οποίοι συντάσσουν δια
κηρύξεις διαγωνισμισν ή διεξάγουν δημόσιους 
διαγωνισμούς, κατά τρόπο ο οποίος ευνοεί κατα
φανώς μια εταιρεία. Στη χώρα μας υπάρχουν ουκ 
ολίγα κρούσματα στελεχών -π .χ. του O T E -  τα ο
ποία μεταπήδησαν, με θολά κριτήρια και άγνωστα 
ανταλλάγματα, σε «γνωστές» ιδιωτικές εταιρείες, 
ενώ αρκετοί διαγωνισμοί απεδείχθησαν, εκ των υ
στέρων, εξόφθαλμα «φωτογραφικοί»...

Τα μέτρα αυτά μπορεί να μην αντιμετωπίζουν 
καταλυτικά το πρόβλημα, αλλά οπωσδήποτε λει
τουργούν αποτρεπτικά. Και αυτό έχει ιδιαίτερη ση
μασία, δεδομένου ότι σήμερα το κλίμα που επικρα
τεί είναι περίπου κλίμα ατιμωρησίας. Σ ε ορισμένες 
περιπτώσεις, μάλιστα, υπήρξαν ωμές παρεμβάσεις 
ακόμα και όταν η διαφθορά είχε αποδειχθεί.

Ακριβώ ς επειδή η διαφθορά έχει διαβρώσει την 
πυραμίδα, ο μόνος τρόπος για την αντιμετώπισή 
της είναι να αναληφθεί μια σταυροφορία, στην ο
ποία να συμμετάσχουν οι ευρύτερες δυνατές κοι
νωνικές δυνάμεις. Οσο παρατείνεται το κλίμα πα- 
θητικότητοςκαι ανοχής τόσο το φαινόμενο θα επε- 
κτείνεται με όλες τις διαβρωτικές επιπτώσεις του.
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